

先鋒的遁逸

• 楊揚

90年代以來，中國當代文學中最重要的現象之一，是先鋒文學、先鋒批評最終形成。不少評論者認為中國大陸的先鋒文學、先鋒批評與當代意識形態之間是一種對抗關係，先鋒文學、先鋒批評甚至可以作為一種文化批評因素，逐漸削弱和瓦解當代意識形態對文學藝術的嚴密控制。事實上，只要對中國當代文學的歷史狀況稍有了解的話，便不難發現，在中國大陸，先鋒文學、先鋒批評幾乎從未遭受禁錮的厄運。相反，在當代意識形態控制最為嚴密的新聞宣傳及出版發行部門，甚至在89年之後，大陸文化氛圍一度變得非常嚴峻的情況下，先鋒文學、先鋒批評照樣能夠在大陸權威性的文學雜誌上公開發表。這些文學現象，多多少少能夠讓我們感受到中國的先鋒文學、先鋒批評與當代意識形態之間的複雜關係。這種現實提請人們關注這樣一個問題：為什麼我們的研究者，特別是大陸批評界對中國當代先鋒文學、先鋒批評缺乏足

夠的批評呢？因此，本文關注的是中國先鋒文學、先鋒批評與當代意識形態之間的關係，進而探討中國當代文學批評為什麼在這一問題上表現得如此軟弱。

一 「先鋒」的由來： 南方作家及評論家

「先鋒」一詞取義於西方先鋒派，在中國當代文學中主要指80年代末發展起來的文學現象。所謂先鋒文學，是指80年代後期出現的包括蘇童、余華、孫甘露等一批青年作家的創作。這批作家的年齡在三十歲左右，大都生活在南方。至於先鋒批評，是指以闡釋上述作家作品為主、鼓吹後現代主義文化理論的批評。先鋒批評家幾乎全都集中在北京，生活於學院。在論及先鋒文學、先鋒批評與當代意識形態的關係時，我以為有必要先討論兩個問題：第一，「先鋒」概念的由

在中國大陸，先鋒文學、先鋒批評幾乎從未遭受禁錮的厄運，即使在89年之後，大陸文化氛圍一度變得非常嚴峻的情況下，先鋒文學、先鋒批評照樣能夠在大陸權威性的文學雜誌上公開發表。

來；第二，先鋒批評家為甚麼要用「後現代」來指稱89年以來的文學、文化現象。

有關「先鋒文學」的由來，陳曉明先生在給甘肅人民出版社出版的《中國先鋒小說精選》所作的序中認為，1987年是中國先鋒文學的歷史紀元。因為在1987年末，上海的《收穫》雜誌在第五、第六期連續發表了蘇童、余華、孫甘露等人的作品。從時間上看，這種劃分並沒有多少問題。但應該進一步說明的是，在1987年，這批年輕的南方作家不僅沒有強烈的「先鋒文學」的意識，而且也沒有要求將自己的創作從新時期文學中分離出來，當然，他們更想像不出自己的創作與歐美後現代主義有甚麼聯繫。而當時一些評論家認為，這批南方作家的創作延續了新時期以來文學形式上的探索，並從新時期文學創作的成功經驗中直接獲得滋養。

在南方作家創作探索過程中，理論上不斷給予他們幫助和支持的，是當時以上海為代表的一批南方批評家。最直接使南方作家意識到自己這種創作探索的價值的，當數上海的批評家李劫、吳亮，以及當時在上海主持文化事業的一些文學編輯。這些批評家、文學編輯不但與上述作家之間有密切的個人關係，還為南方作家的創作搖旗吶喊，四下鼓吹，並不失時機地提供版面，發表南方作家的作品①。通過與南方批評家、文學編輯的交往，南方作家不僅對自己作為小說家的職業身分有了自信，而且在文體方面的探索也變得更加自覺。這一時期的蘇童、余華、孫甘露等南方作家創作激情最為飽滿，優秀之作紛呈迭出。現在評論界所公認的先鋒作家最有代表性的作品，幾乎都在這一時

期寫就②。

在南方批評家筆下，儘管也開始出現「先鋒」、「先鋒派」等字句，但他們很少刻意用「先鋒文學」來與80年代新時期文學相對立。這些南方批評家有如下特點：第一，他們本人都從事過具體的藝術實踐。李劫創作過小說，吳亮從事繪畫藝術。藝術經驗的積累，使他們評論作品時，更多的是憑良好的藝術感覺而不是恪守理論陳規。第二，這些批評家都是新時期文學的參與者，新時期文學的成功經驗是他們個人文學經驗中的一部分。我想，單單是從倡導80年代末「先鋒文學」的批評家身上便不難發現，給予南方作家巨大幫助的南方批評，無疑是從文學發展的增長需要着眼來倡導先鋒文學。正是在這一點上，南方批評與鼓吹後現代主義的先鋒批評構成了絕大差異。

二 「後現代」出場： 解構人道主義

那麼，中國的先鋒批評為甚麼要用「後現代」來概括90年代中國文學的特徵呢？在我看來，這意味着中國先鋒文學自身的一次蛻變，也意味着中國先鋒文學、先鋒批評與當代意識形態之間建立了某種聯繫。

那些鼓吹後現代的先鋒批評家，做得最多的工作是宣布「後新時期」的到來③。他們大都是研究理論出身，缺乏直接的文學創作體驗。他們在89年之後，才與南方作家建立起聯繫④。89年正是南方文學發生轉變的一年。經過89年社會政治動盪之後，南方批評家和一批熱心鼓吹文體實驗的雜誌編輯為嚴酷的現實環境所迫，

在南方作家創作探索過程中，不斷給予他們幫助和支持的，是一批南方批評家，以及當時在上海主持文化事業的一些文學編輯。

無法行使自己的批評^⑤。與此同時，中國文學內部開始出現一股反思潮流，人們希望對十年新時期文學中存在的問題予以反省。在這種情況下，以解構為旗號的後現代主義文化思潮引起許多思想文化界人士的關注。

所謂「解構」，在一般人的心目中，應是與反思結合在一起的文化批判活動，解構的主要對象是當代意識形態，包括文學中與意識形態關係密切的部分。而鼓吹後現代的先鋒批評最初也表現出解構當代意識形態的主觀意圖，他們強調先鋒作家的創作，是對當代意識形態的一種疏離^⑥。但這種解構對象漸漸就變得極其模糊，先鋒批評認為先鋒文學的先鋒性之一，就是顛覆文學中的人道主義。先鋒批評通過對先鋒文學的闡釋，割斷了先鋒作家原先與南方批評的聯繫，而導向後現代主義的發展方向。

我並不是說，新時期文學所體現的人道主義不能反省，而是想說明，對人道主義的反省應促使文學在揭示人性問題上朝更具歷史深度的層面發展，但中國先鋒批評將人道主義視為過時的東西，將作家創作中所體現的人間情懷視為多餘。因此，在經過後現代批評理論兩、三年解構之後，新時期文學中所有的人道主義價值關懷受到嚴重消解，各種調侃人生的文學吸引了一批崇拜者。後現代主義的所謂淺度表現模式，取消了作家、批評家對現實問題的緊張思考，使90年代中國當代文學、當代批評的質量明顯下降，既沒有優秀之作，也沒有銳進的批評。這種文化現實與新時期文學所體現的人文精神，確實存在很大差異，這種差異是以喪失新時期文學的成功經驗為代價^⑦。先鋒批評當然不是故意要製造這樣一種文化局面，然

而，他們所鼓吹的後現代主義無疑助長了文學朝這一方向發展。

先鋒批評強調「後新時期」對「新時期」的解構，主要不在於提出幾個文學、文化概念，而在於用這些概念消解新時期文學的影響。新時期文學中最具感召力，也最具社會影響的，無疑是人道主義文學。先鋒批評將這一切宣布為過時，恰好滿足了當代意識形態的需要。因為89年之後，當代意識形態與大陸整個思想文化界之間的關係，處於全面的緊張狀態。為了彌合這種裂隙，對當代意識形態來說，最迫切需要解決的問題是促使人們迅速忘卻剛剛發生的一幕歷史悲劇。先鋒批評可以說不失時機地滿足了當代意識形態的這一要求。難怪89年之後，各種具有批判色彩的文學創作和文學批評在中國大陸受到嚴重抑制，但先鋒文學、先鋒批評卻能迅速蔓延。如果單靠幾個作家、批評家的努力，而沒有意識形態部門的幫助，怎麼可能出現這樣的文學局面呢？

中國先鋒批評將人道主義視為過時的東西，將作家創作中所體現的人間情懷視為多餘。因此，在經過後現代批評理論兩、三年解構之後，新時期文學中所有的人道主義價值關懷受到嚴重消解，各種調侃人生的文學吸引了一批崇拜者。

三 南方作家變為先鋒作家

在先鋒批評鼓吹後現代主義，消解新時期以來的人道主義文學，並將南方作家的創作追認為先鋒文學時，南方作家的軟弱在於他們沒有用自己的創作經驗來對抗具有權力中心色彩的先鋒批評的闡釋。相反，南方作家輕易接受了先鋒批評家的理論觀點，並不惜以自己的創作來作中國後現代主義的理論注碼。我們看到，在後現代主義問題上，沒有一個南方作家表示反抗和拒絕的姿態。令人吃驚的是他們都很樂意接受先鋒作家這類稱號，並附和先鋒批評的說教。這些變

成了先鋒作家的南方作家，在後來發表的一系列創作經驗談及個人自述中，很少提到南方批評對他們的影響^⑧。這實際上是南方作家迎合先鋒批評的一種做法。至此，我們可以明白為甚麼先鋒文學、先鋒批評那麼熱衷於製造一種後現代景觀了：他們不是要給當代中國文學和批評增加些甚麼，而是在強調後現代等諸多「後」文化現象過程中，從文學和批評內部消解其自身的文化批判內容。否則，我們就很難解釋為甚麼先鋒文學、先鋒批評很少涉及一些現實生活中較敏感的問題，並且為甚麼當代意識形態對先鋒文學、先鋒批評採取扶植的態度。

四 傳媒工具的捧場

「先鋒」的概念本來就與「大眾」相對，但在中國大陸，先鋒文學、先鋒批評與大眾傳媒所體現的大眾趣味之間，有着高度的默契關係，這構成了二十世紀中國文學中最奇特的景觀。

在討論中國先鋒文學、先鋒批評與當代意識形態關係時，不能不注意大眾傳媒對擴大先鋒文學、先鋒批評的社會影響所起的作用。如果僅僅從文體實驗和藝術趣味角度來考慮，先鋒文學、先鋒批評這一類實驗性藝術和批評理論照理是很難贏得公眾接受的，因為「先鋒」的概念本來就與「大眾」相對。但在中國大陸，先鋒文學、先鋒批評與大眾傳媒所體現的大眾趣味之間，有着高度的默契關係。公眾非常喜歡先鋒文學、先鋒批評，而先鋒作家、先鋒批評家也很樂意通過大眾傳媒來擴大自己在公眾中的影響，可以說，先鋒文學、先鋒批評與大眾傳媒的密切關係，構成了二十世紀中國文學中最奇特的景觀^⑨。

在90年代以前，文學、批評與傳媒的關係並不是很密切，作家、批評家在寫作時，很少考慮影視等傳媒的

影響，他們對文字的表達能力非常自信。當時也有許多文學作品被改編成電影電視，但首先是因為這些作品本身享有很高的社會聲譽，然後影視編導才根據文學原作來改編。而90年代以來，差不多所有中國先鋒作家、批評家都參與以影視為代表的大眾傳媒活動。而一般讀者對於先鋒文學、先鋒批評的接受，也往往是由觀賞影視開始，然後才尋找作品和評論的。如蘇童的《妻妾成群》、余華的《活着》，之所以引起社會的青睞，就是因為電影宣傳所起的影響。這種現象，也促使我們重新審視先鋒文學、先鋒批評與當代意識形態的關係。眾所周知，影視等現代傳媒在中國大陸幾乎等同於意識形態宣傳工具。雖然個別電影電視還帶有一定的藝術性，但是這些影片的內容仍會跟意識形態保持着密切關係，至少不會與意識形態發生衝突^⑩。由於這種現實條件的限制，電影編導們在選擇文學原作時，不能不顧及當代意識形態的尺度，這就難怪被影視改編的先鋒文學作品，從文學角度來看，未必是作者最滿意的作品。個別較優秀的文學作品，經電影處理之後，小說的風格原貌或多或少總要遭受不同程度的損害^⑪。

作家和批評家理應對這些現象有所警覺，但中國當代先鋒作家、先鋒批評家不僅沒有揭示影視等大眾傳媒的意識形態特性，反而以佔據影視市場作為創作和批評的奮鬥目標。自90年代以來，幾乎所有中國當代先鋒作家都參與影視編輯活動，為影視編導提供腳本。先鋒批評家也躋身影視行業，為先鋒作家的舉措提供種種依據。事實上，在文學與影視等傳媒的結合過程中，受損害最大的莫過於文學自身。凡是對中國大陸近幾年文學

創作狀況有所了解的人，幾乎都知道作家們是如何為迎合影視編導的口味而隨意編排自己的文學作品。可以說，哪一位作家與影視沾邊，他的創作就會出現停滯現象。我不知道蘇童對自己改寫的《紅粉》劇本是滿意還是失望，但我相信絕大多數評論者，甚至包括蘇童本人都會意識到，從他以及一批先鋒作家開始為影視編寫腳本起，他們對文學的濃厚興趣再也不可能恢復到80年代的狀態了。他們的文學創作就此進入自我重複的惡性循環之中，很難再有出色的力作面世。更令人痛心的是，先鋒作家幾乎都無力逾越金錢的誘惑。有六位先鋒作家為了每人獲得一萬元稿費，而屈膝於某位影視編導的門下。這樣的事情很難讓人相信先鋒作家與「先鋒」還有甚麼關係。當中國的先鋒文學發展到這樣一種境地，先鋒批評家中竟沒有一個人站出來批評，也讓人懷疑後現代主義到底要將藝術家引向何處。

五 值得反省的 中國當代批評

到今天，大陸評論界到底還有多少人相信後現代主義理論，並且相信先鋒文學、先鋒批評真是甚麼「先鋒」？我相信這樣的人恐怕不會太多吧。不過，當我們回過頭去看看，在先鋒文學、先鋒批評興盛發展的過程中，令人感嘆的是，在當代先鋒文學、先鋒批評與意識形態關係問題上，中國當代文學批評幾乎沒有真正行使過有力的批評。為甚麼中國當代文學批評會變得如此軟弱呢？我以為，主要有兩個原因。

第一，評論者對先鋒文學、先鋒

批評抱有幻想。許多評論者不加區分地認為先鋒文學、先鋒批評是中國當代文學中的先驅現象，因而在批評尺度上，我們的評論家寧願持寬鬆態度而不願堅持批評立場。先鋒文學、先鋒批評正是在這種唯新是從的心態中奇迹般地膨脹起來。他們以文化邊緣人自居，先鋒批評、先鋒文學急於製造一個後現代文化時期，分明是想確立新的中心，這種中心又被當代意識形態所認肯。事實上，我們在考察中國當代先鋒文學、先鋒批評的地域分布時，便會注意到先鋒批評家全都集中在北京，先鋒作家以前多是南方作家，主要活動區域也慢慢移到北京。北京作為一種文化象徵，在中國大陸

自90年代以來，幾乎所有中國當代先鋒作家都參與影視編輯活動，為影視編導提供腳本。在文學與影視等傳媒的結合過程中，受損害最大的莫過於文學自身，先鋒作家對文學的濃厚興趣再也不可能恢復到80年代的狀態了。



許多批評家急於在知識上補甚麼後現代主義之課，他們以為補完了這一課才有資格來評論中國當代的先鋒文學、先鋒批評。就這一點而言，他們表現得既天真又脆弱。

的地位絕對是中心而不是邊緣，先鋒批評、先鋒文學正是從北京這一中心地帶向全國輻射的。特別有意思的是，一批南方作家被確認為「先鋒作家」後，幾乎沒有一個人再談及自己與南方批評的關係，更沒有人敢於承認自己從新時期文學中獲取滋養，他們轉而大談特談後現代主義。於是，許多批評家(特別是大陸的評論者)急於在知識上補甚麼後現代主義之課，他們以為補完了這一課才有資格來評論中國當代的先鋒文學、先鋒批評。就這一點而言，中國當代文學批評界表現得既天真又脆弱，我敢說，哪怕是批評家們補完了後現代這一課，回過頭來再來評價中國的先鋒文學、先鋒批評，還會發現許多課補不勝補。因為意識形態的根本特性之一，就是編造一系列的文化神話；一旦人們相信這些神話，忙於追逐這些神話時，意識形態的權威便建立起來。

第二，許多中國當代文學批評家以旁觀的姿態對待先鋒文學、先鋒批評，他們既不贊同也不批評，聽任這股文學思潮自生自滅。89年以來，的確有相當一部分批評家沉湎於封閉的批評理論構想之中，在他們看來，文學批評不一定涉及各種當代思潮而可以自成一體。只要批評理論完備，許多具體的現實問題便可自動解決。但我以為，文學批評作為一種實踐性非常強的思想活動，正是在對當代文學的敏銳反應中體現出自己的思想價值，如果要論研究，完全可以有專門的學問來承擔此任。假若我們的批評家對發生在自己眼皮底下的文學事件都不能做出反應，那麼，構造再多的批評理論，又有甚麼意義呢？事實上，偉大的新時期文學之所以能在極其艱難的條件下破冰啟航，為中國當

代文學、當代批評闢出一條通道，現在回想起來，也不是具備了完美的批評理論、批評方法之後才進行的，而是在對現實問題的關注和思考中，在不斷反省自己也反省文學發展所面臨的問題中，才取得較大的文學進步。

如果說，上述兩方面問題曾使90年代以來我們的當代批評一度陷於困頓，那麼，今天我們的批評應該有更大的勇氣敢於正視中國當代文學和當代批評中存在的問題。我想每一位批評者不應該被各種理論和思潮的威勢所擊倒，而應從它們對中國當代文學發展是否真正起到推進作用這一點着眼，在批評實踐中接受各種挑戰，迎戰新思想的到來。

註釋

① 南方批評家中與作家關係較為密切的有李劫、吳亮。李劫在1987年《上海文學》第3期發表〈試論文學形式的本體意味〉，較早為南方作家的文體實驗張本。後來，他在1988年《上海文論》第2期發表〈論小說語言的故事功能〉，同年在《鐘山》第5期發表〈論中國當代新潮小說〉，總體評價南方作家的創作特色及存在問題。吳亮在1989年《上海文論》第1期發表〈向先鋒派致敬〉，有力的回擊當時纏繞於「先鋒」問題的種種理論謬見。同年9月，他在《作家》發表〈期待與回音——先鋒小說的一個註解〉，從文學史的角度肯定南方作家的創作。在南方批評家積極行使批評的同時，《上海文學》、《收穫》及《鐘山》等南方文學雜誌，也提供大量版面，發表南方作家的創作。

② 如蘇童的《一九三四年逃亡》和《紅粉》；余華的《四月三日事件》和《此文献給少女楊柳》；孫甘露的

《信使之函》和《請女人猜謎》，都寫於90年代以前。

③ 參見張頤武：〈後新時期：新的文化空間〉，載《文藝爭鳴》，1992年第6期；王寧：〈接受與變形：中國當代先鋒小說中的後現代性〉，載《中國社會科學》1992年第1期。這些倡導後現代的批評文章的理論特點，就是將「後新時期」當作「新時期」之後的一個文化概念提出。

④ 1990年1月11日，北京《外國文學評論》召開「西方後現代主義座談會」，會上陳曉明、王寧等認為蘇童、余華等一批南方作家的創作，體現了後現代的文化特徵。參見《外國文學評論》，1991年第1期。

⑤ 像李劫及在北方熱心鼓吹文體實驗的李陀，都因受政治影響而無法進行寫作；吳亮也中斷了文學批評而改評美術作品。

⑥ 參見陳曉明：〈最後的儀式——「先鋒派」的歷史及其評估〉，載《文學評論》，1991年第5期。文章認為「在80年代後半期的中國，『大寫的人』（人的理想）已經萎縮，『先鋒文學』已經無力創造出具有正面肯定價值的人物，即使反面價值的人物也未必能確定作品的藝術價值和藝術水準。」

⑦ 新時期文學創作和批評最成功的經驗，無疑是中國當代作家、批評家極為關注現實生活中的人的現實處境問題。如果撇開這種人間情懷，很難想像新時期的文學創作和文學批評還會有甚麼成果。90年代中國後現代主義倡導者對人道主義的消解，不僅將作為意識形態手段的人道主義（即「大寫的人」）消解了，同時對作家、批評家應有的人間情懷也予以消解。我們看到，90年代先鋒作家、先鋒批評家只談文體形式問題，而絕少談論作家、批評家的個人感受和對社會的文化批判，這種現象多多少少反映出先鋒作家、批評家在藝術探索過程中對現實的妥協。

⑧ 陳曉明在《上海文論》1992年第2期發表〈南方的懷舊情調〉一文，其中提到「南方作家都羞於把自己和南方沾連上」。另外，蘇童在《作家》1990年第7期發表的〈我的自傳〉，余華在《外國文學評論》1990年第2期發表的

〈川端康成和卡夫卡的遺產〉中，都絕口不提南方批評對他們創作的影響，而傾向於談論外國文學對他們的影響。

⑨ 在二十世紀中國文學的發展過程中，文學一直獨立於影視而發展，作家寫作時，根本不考慮影視製作者們的意見，並且在文學與影視的關係上，往往是文學作品首先取得巨大的社會聲譽，然後才有根據文學作品改編的電影。這種情況到90年代有所改變。先鋒作家的作品之所以獲得巨大的社會反響，始於張藝謀將蘇童的作品《妻妾成群》改編成電影《大紅燈籠高高掛》。

⑩ 在中國大陸的各種藝術門類中，電影電視始終是意識形態說教味最濃的。即使是當今相當成功的編導如陳凱歌等，也不能免俗。由陳導演的《霸王別姬》，一旦涉及到現實問題，批評的銳氣便明顯軟下來，導演費盡九牛二虎之力設計出一個紀念徽班進京二百周年的光明結局，說不出是要歌頌還是在扼腕嘆息，總之是含含糊糊，朦朧朧。那些對現實生活帶有批判色彩的主題，幾乎都保持在意識形態宣傳部門允許的尺度之內。

⑪ 如蘇童的《紅粉》，在文學作品中，作者還寄予了反諷的涵義，通過小萼的不幸，宣告一場改造妓女運動的失敗，但在電影中，編導對這種反諷進行了大幅刪選，使得電影《紅粉》變成再現江南風俗民情的一幅風俗畫，該片在國外得獎也是依仗畫面漂亮這一點。

楊揚 浙江餘杭人，1963年生。文學博士，現任教於華東師範大學中文系。曾於《文學評論》、《文藝理論研究》、《上海文學》和《上海文化》等雜誌發表論文多篇。